

《丙午年》马年生肖邮票近日首发

秀洲集邮爱好者排长队“抢头彩”

■记者 蒋彧森 通讯员 陈淑怡

本报讯 “终于买到！一起排队聊天也不觉得有多冷。”

近日，顺利买到马年邮票的张先生告诉记者，马年是小孙子的本命年，他想买一套邮票给孩子留作纪念。

1月5日清晨，《丙午年》马年生肖邮票正式全国首发，一幅幅“骏马奔腾”的画面在方寸邮票上跃然呈现，也点燃了市民心中对

新年的美好期盼。不少集邮爱好者一大早就赶来守候，只为第一时间抢到这份承载的新春祝福。

“生肖邮票首发我都会错过，也是讨个好彩头！”集邮爱好者吴凌波裹着厚外套，手里紧紧攥着身份证，脸上难掩期待。她拿出随身携带的集邮册，里面整齐排列着历年的生肖邮票。“马象征着奋进拼搏，这枚邮票不仅是收藏，更是对新年的期许。”上午8点开售后，吴凌波顺利买到心仪的套票，立刻小心翼翼地放进邮袋。

据嘉兴邮政公司的集邮业务管理员仇未勋介绍，本次发行的马年邮票一套两枚，采用胶雕套印工艺印制。第一枚“驰跃宏图”展现红马奔驰于祥云之上，鬃毛如焰，寓意腾跃新时代；第二枚“万骏臻福”以三匹骏马奔腾的景象，传递共同奋进的美好祝愿，图案中的祥云纹、火焰纹等传统纹样尽显东方美学底蕴。

《丙午年》马年生肖邮票全套售价为2.4元，小本票售价为16元。感兴趣的市民也可通过指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端、“中国邮政微邮局”微信公众号和中国邮政商城微信小程序购买，出售期限为6个月。

一枚邮票，承载深厚文化。在现场寄发首日封的区域，不少市民认真书写祝福。“生肖邮票是传统文化的载体，每一枚都记录着时代的印记。”仇未勋表示，生肖邮票的持续热销，既体现了大家对传统民俗的热爱，也让生肖文化在传承中焕发新生机。

夜查“飞线”除隐患 守护居民小区平安

■记者 蒋彧森 通讯员 金艺

本报讯 “张阿姨，您家这根电线从楼上拉下来充电太危险了，万一短路着火，整栋楼都受影响。”1月4日晚7点，在秀洲区新塍镇塍门花苑，新塍镇应急消防管理站工作人员举着手电筒，对着半空中摇晃的“飞线”耐心劝说。当晚，该镇应急消防管理站组织了电动自行车夜间清查整治行动，在多个居民小区同步展开。

晚饭后的居民小区，是电动自行车违规停放、充电的“高发期”。不少居民赶在睡前为电动车充电，为图方便将车辆推进楼道、从窗户私拉电线的情况时有发生。此次行动中，由该站工作人员、社区网格员和物业人员组成的检查小组，兵分多路深入居民小区，重点排查建筑门厅、楼梯间、安全出口等公共区域的违规停放问题，以及高空“飞线”、入户充电、电池入户等四类危险行为。

“这个时段居民回家集中，隐患暴露得最彻底，能精准直击问题核心。”拿着手电穿梭在楼道中的该站工作人员吴晓峰介绍，他们的检查“不留死角”：手电光扫过车辆底部，查看是否违规改装电池；靠近充电器摸一摸温度，排查过热风险；翻查电线接口，确认有无破损老化。在他的工作记录册上，每处隐患都标注着具体位置和整改要求。

在凤舞社区某单元楼门口，3辆电动自行车堵得通道只剩条窄缝，其中一辆还连着从二楼窗户垂下的橙色电线，插头处有些发黑。“这些车一挪走，楼道立马亮堂了！”物业保安王师傅边帮车主推车边感慨。他说平时单独劝说时，总有居民以“充电方便”“楼下没位置”为由推脱。此次行动中，工作人员不仅现场宣讲，还带来了近期周边地区电动自行车火灾案例视频，画面中浓烟滚滚的楼道让居民们深受触动。

“以前总觉得‘飞线’充一晚上没事，看完那个楼道着火的视频，才知道是拿全家人的安全开玩笑。”车主陈先生看完视频后，主动将车推到小区集中充电区。他所说的集中充电区，配备了智能充电桩，充满自动断电，旁边还摆放着灭火器，这是新塍镇为解决居民充电难题专门建设的便民设施。

清查现场也是流动的宣传课堂。工作人员随身带着《消防安全实用手册》，遇到居民就递上一本，结合案例讲解关键知识点：“电动自行车电池在密闭空间起火，30秒就能浓烟滚滚，有毒气体扩散速度极快，留给人的逃生时间往往不到1分钟。”在南洋景苑，围拢的居民听得格外认真，有老人特意用手机拍下手册上的安全提示，转发到家庭群里。

针对检查发现的隐患，工作人员实行即查即改：对违规停放的车辆当场挪至安全区域，对“飞线”充电的车辆立即切断电源；对电池老化、线路破损等无法现场整改的，当场下达限期整改通知书，明确整改时限和复查时间。“我们不仅要挪车拔线，更要让安全意识扎根在居民心里。”新塍镇应急消防管理站站长曹永学表示，目前全镇已在15个住宅小区建成电动自行车集中充停场所，同步配备了监控设备和灭火器，从硬件上解决居民“充电难、充电险”问题。



主体结顶 建设加速

昨天，秀洲区秀塍科创园区基础设施高质量提升项目施工工地，多幢主体建筑已顺利结顶，各项建设工作正在紧锣密鼓地推进中。

■摄影 记者 王蓉 通讯员 汪亚玲

讲文明树新风 公益广告

秀洲 | 青水泱泱 圆梦之洲

浙江省礼 礼润秀洲

遵守社会公德

维护公共卫生

《志愿者在行动》
苏小妹作

中共嘉兴市秀洲区委宣传部
嘉兴市秀洲区文明办宣